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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении городского этапа X Всероссийской акции «Я – гражданин России».
Общие положения

Настоящее положение определяет статус, цели и задачи городского этапа Всероссийской акции «Я – гражданин России» (далее Акция).

Цель проведения Акции - формирование у молодых граждан России активной гражданской позиции, социальной компетентности, стимулирование у них устойчивого интереса к разрешению актуальных проблем, к поступательному улучшению социально-экономической ситуации в социуме, регионе, стране.
Задачи Акции:

- приобретение учащимися знаний и навыков, необходимых для успешного участия в социально-значимых проектах, гражданских инициативах;

- развитие конструктивного практического взаимодействия между учащимися и властными структурами на уровне города;

- повышение профессионального уровня педагогов по организации социально-значимой деятельности учащихся и формированию навыков социального проектирования на базе образовательного учреждения, общественных детских и молодежных формирований.

1. Участники Акции

В Акции принимают участие команды обучающихся в возрасте 11-16 лет общеобразовательных учреждений; учреждений дополнительного образования детей, а также детских и молодежных общественных организаций и объединений, заинтересованных в том, чтобы внести свой вклад в улучшение жизни общества в своем  городе, стране.

Взрослые (администрация и педагоги общеобразовательных учреждений, лидеры детских общественных организаций и объединений) принимают участие в Акции на правах консультантов, экспертов, членов жюри.
2. Порядок проведения Акции

Акция проводится в 2 этапа:
Первый этап (октябрь 2009 – январь 2010 года) – на базе образовательных учреждений и общественных организаций.
Второй этап (февраль 2010 года) – городской.


Проекты победителей первого этапа  (не более трех) направляются в оргкомитет вместе с  протоколом до 1-го февраля 2010 года. Прилагается электронный вариант портфолио в текстовом редакторе «Word for windows 6.0» и фотографии 4-х створок стенда размера 10 х15.

Проекты, поступившие в Оргкомитет позднее 1 февраля, не рассматриваются. Работы принимаются по адресу: Радио – 36, ЦДОД «Росток» (4-й этаж, СОШ № 2).

Координацию деятельности по проведению Акции осуществляет Центр дополнительного образования детей «Росток». В ходе проведения акции предусмотрены инструктивно-методические семинары для руководителей проектов.
3. Условия участия и требования к оформлению проектов

Команда выявляет, формирует и предлагает вариант решения выбранной проблемы, актуальной для их учреждения (организации), микрорайона, города.

Исследуя сущность проблемы, команда собирает различную информацию, материалы, документы, на основе которых разрабатывается и реализуется проект, который впоследствии и оформляется в портфолио. Портфолио состоит из двух разделов: папки документов и раздвижного стенда.

Папка документов включает в себя юридическую документацию, статистические данные, графики, диаграммы, фотографии, рисунки, материалы СМИ, результаты социологических опросов и другие материалы, отражает основные этапы работы команды по проблеме в логической и хронологической последовательности.

Данные материала в папке и на стенде располагаются по 4 основным разделам проекта:

- актуальность и значимость данной проблемы для  города, области;

- сбор и анализ информации по проблеме;

- программа действий, которую предлагает данная команда;

- реализация плана действий команды.

Папка документов представляется в жюри для детального анализа логики работы школьников по разработке и реализации проекта.

Фотографии раздвижного стенда (фотографии – размером 10 см х 15 см каждая), которые должны наглядно отражать представленный проект и шаги его реализации, а так же материалы, наиболее ярко отражающие их исследование, разработку и реализацию проекта.

Проекты, не соответствующие требованиям данного Положения, не рассматриваются.
Работа над проектом завершается устной презентацией, где участники должны обосновать актуальность проблемы, продемонстрировать знание ее содержания, умение компетентно представить вариант собственного решения проблемы, аргументировано отвечать на вопросы, рассказать о практических результатах.

Устная презентация – это выступление представителей команды – 4-6 человек. Время выступления  - 7-10 минут. В форме устных презентаций проводятся городской, областной, федеральный этапы Акции.

4. Критерии оценки проектов

Экспертная оценка проектов осуществляется по следующим критериям:

- актуальность и социальная значимость поставленных проблем;

- юридическая правомерность действий;

- самостоятельность разработки проектов;

- разноуровневость взаимодействия с властными структурами;

- реалистичность, экономичность;

- перспективность;

- результативность. 

5. Подведение итогов и награждение победителей.

Оргкомитет конкурса (Приложение 1) формирует экспертную группу, которая просматривает и оценивает представленные материалы, подводит итоги и выявляет победителей.

По сумме баллов определяется 3 лучших проекта. Им присваивается звание Лауреата и вручаются Дипломы Лауреатов I, II и III степени. Следующим трем проектам присваивается звание Дипломанта I, II и III степени. 

Остальным конкурсантам вручаются свидетельства участника. По усмотрению экспертной группы и Оргкомитета самым лучшим проектам может быть присвоен специальный приз «Гран При» и соответствующий диплом.

По итогам городского этапа Акции  работы, получившие звание «Лауреата» направляются для участия в областном этапе Всероссийской Акции «Я – гражданин России».
Приложение 1
Оргкомитет городского этапа

X Всероссийской акции «Я – гражданин России».

1. Рубанова Маргарита Николаевна – Начальник Управления образования г.о.Электросталь
2. Гусева Ирина Викторовна – главный специалист Управления образования.

3. Мишакова Галина Михайловна – начальник отдела модернизации Управления образования.

4. Шумова Татьяна Валерьевна – директор МОУ ДОД ЦДОД «Росток».

5. Иванова Марина Витальевна – методист МОУ ДПО «Методический Центр».

6. Крылов Александр Васильевич – директор ЭЛТВ.

7. Мироничев Олег Иванович – генеральный директор ОАО «Юго – Западное».

8. Наумова Наталья Владимировна – корреспондент газеты « Молва».

9.   Новиков Олег  – начальник  Отдела молодежной политики Управления по культуре и молодежной политике.

