                               Сотникова Т.А., учитель биологии 

                                МОУ «СОШ № 12 с УИИЯ»

Формирование исследовательской культуры  обучающихся 5-6 классов при изучении биологии.

                Любое обучение человека есть не что иное,

 как искусство содействовать стремлению

 природы к своему собственному развитию.

                                                                                                   И. Песталоцци

В наше время поток научной и иной информации растет как снежный ком. Подсчитано, что объем имеющейся у человечества информации удваивается каждые 15 лет. Все попытки вооружить человека сколько-нибудь полной информацией заранее обречены на провал.

         Главное в полноценной творческой личности состоит не в объеме полученной ею информации, а в наличии у человека способности существенной переработки знаний, основанной на аналитическом и критическом отношении к информации и оценке ее с позиций конкретного духовного, мировоззренческого и нравственного подхода.
Задачи современной школы.

      Задача современной  школы — вооружить учащихся знаниями. Но помимо этого нужно научить наших питомцев самостоятельности в процессе получения знаний. Прежде чем построить образовательный процесс, учитель должен ясно представить себе, к какому результату он должен прийти, какими личностями должны стать выпускники школы.   
Учащийся как субъект образования и воспитания может развить в себе при помощи учителя аналитический и критический (без оглядки на авторитеты) подход к отбору и переработке информационного материала. Он опосредствует своим духовным потенциалом отобранную информацию в целях ее органического усвоения и сознательного применения; руководствуется в учебной и практической деятельности не только сугубо личными, но и общественно значимыми стимулами; воспитывает а себе необходимые для творческой личности качества: целеустремленность, настойчивость, смелость, любознательность, усидчивость; стремится творчески применить свой развивающийся интеллект для достижения учебных и внеучебных целей.

Требования к общественно-значимым качествам выпускников средней   школы.

Какими же общественно-значимыми качествами должны обладать наши выпускники, чтобы быть объективно необходимыми в ближайшем будущем для своей Родины и всего человечества?

Главные требования к ним таковы.

· Учащиеся должны стать истинными гуманистами, не зашоренными погоней за научными знаниями настолько, чтобы за ними не видеть главной ценности планеты Земля — Человека, которого нужно ценить и любить, делать все для того, чтобы его жизнь была достойной и счастливой.

· Они должны стать полноценными личностями, для которых творческие свершения являются внутренней органической потребностью,

· Учащимся нужно иметь развитое и творческое мышление, использовать свой богатый творческий потенциал для решения, например, важных экологических проблем.

Развитие творческих способностей учащихся – цель самообразования.

 «Невежество есть величайшее преступление, ибо от него все бедствия человечества (Будда). Творчески работающий человек не может быть невеждой, поскольку новое можно творить лишь на базе уже известных знаний. Поэтому обучение необходимо сделать таким, чтобы оно стало для ребенка творческим поиском, от которого ребенок получал бы удовлетворение и благодаря которому мог самоутвердиться. Вот тогда наступит победа над невежеством.

  Мы живем в такое время, когда, как никогда ранее, на первый план в мире вышла проблема развития интеллектуального потенциал а нации вообще и отдельных личностей в частности. Высокие технологии, требующие развитого интеллекта, быстрыми темпами внедряются во все сферы нашей жизни. В основе же развитого интеллекта лежит его творческое начало. Сформировать и развить его — едва ли не главная задача педагогического процесса. Конечно, никто не собирается при этом освобождать школьный образовательный процесс необходимости вооружения учащихся основами фундаментальных знаний в важнейших отраслях человеческой деятельности. Но важно, чтобы основы наук наши выпускники могли использовать для творческой деятельности в производстве, науке или культуре. Задача состоит также в том, чтобы они, пройдя школьное обучение, научились учиться самостоятельно, и это наиважнейшая задача школы. Магистральный путь развития и совершенствования каждой школы — это обеспечение качественного самообразования, которое должно совершаться в течение всей жизни человека.

Существенно меняется подход к учащемуся, который становится субъектом обучения. Соответственно изменяются и функции учителя. Из вещателя истин, ментора он становится старшим другом, наставником и авторитетным консультантом, помогающим школьнику самостоятельно овладевать знаниями.

Функции учителя как наставника и консультанта сводятся к следующему:

·  осуществляет общее руководство образовательным процессом ученика, его построением и ходом реализации;

· заботится о создании необходимых условий для успешного осуществления образования и самообразования в школе и (через контакты с родителями) на дому;

·  прививает ученику интерес к самообразованию и навыки самостоятельной учебной работы;

·  поощряет ростки творческого подхода к учебе;

·  выясняет склонности и способности учащегося и дает советы по их задействованию и развитию;

· дает советы относительно выбора профессии;

· рекомендует дополнительную литературу по своему предмету (и не только, если позволяет эрудиция);

· выступает в роли старшего друга, умудренного жизненным опытом, с этих позиций дает советы, как стоило бы решать жизненные проблемы, при необходимости помогает конкретными делами, как и подобает другу. 

Истинное усвоение знаний не сводится к простому запоминанию информации, а предполагает ее эффективное использование. Это возможно только при условии самостоятельной работы по переработке информации. И лучше, чтобы такая работа начиналась уже в процессе накопления знаний. Тут напрашивается другой способ получения информации, не пассивный, а активный, при котором работает не столько память, сколько мысль познающего. Можно легко предположить, что ребенок, обучающийся активным способом получения знаний, гораздо быстрее может стать творческой личностью, чем при традиционном способе обучения. Работа по традиционной схеме: учитель объясняет, ученик слушает (или не слушает), дома читает (или не читает) учебник — зачастую не приносит желаемых результатов. И мы теряем способных учеников, которые приучаются бездельничать.

При продуманной и развитой системе самообразования учащиеся самостоятельно отбирают нужную информацию, используя в первую очередь рекомендованную литературу; критически ее осмысливают, пропускаю через фильтр своих мировоззренческих, научных, эстетических и моральных представлений и принципов; учатся использовать такую личностно выстраданную информацию для творчества.

Творческая сущность школы развитого самообразования заключается, во-первых, в переходе от репродуктивного способа обучения к продуктивному, к привитию учащимся навыков самостоятельного осмысления учебного материала. Такой подход может позволить учащимся выступать в познании исследователями и первооткрывателями, пусть даже для себя лично. Впоследствии такие исследователи вполне могут стать первооткрывателями и для других, творцами объективно нового.

Во-вторых, для школы развитого самообразования характерен переход от обезличенного обучения, в котором нивелируются индивидуальные особенности и познавательные интересы людей, к персонализации познания. Здесь открывается широкая возможность формирования творческих личностей, самостоятельно находящих свою собственную нишу в познании мира и творчески ее осваивающих.

И, наконец, в школе самообразования создаются условия для прорыва учащихся в будущее, в мир возможностей; для перехода от простого познания действительности к открытиям и прогнозам разной научной и общественной значимости.

Творческий характер необходим школе еще и потому, что она должна непрерывно совершенствоваться, чтобы соответствовать постоянно меняющимся условиям жизни общества, новым свершениям в науке, искусстве, технике, искусстве, чтобы ее выпускники могли успешно развивать и применять свои способности в изменяющихся условиях. 

Самым важным и непременным условием развития творческого начала у обучаемых является, возможно, большее предоставление им самостоятельности в учебном процессе. Эту мысль подчеркивали великие представители мировой педагогики. Так, ИГ. Песталоцци говорил о необходимости воспитывать у ребенка стремление к самостоятельности и саморазвитию присущих человеку от природы сил и задатков. Только при этом условии, считал он, воспитание будет отвечать требованию природосообразности. А К.Д. Ушинский утверждал: новая школа требует, чтобы дети, по возможности, трудились самостоятельно, а учитель руководил этим самостоятельным трудом. О том же говорится в трудах выдающихся психологов, создателей концепции развивающего обучения Л.С. Выгодского, его последователя В.В. Давыдова и их единомышленников.

Коль скоро мы задались целью формировать творческую личность, то надо заботиться о том, чтобы у учащихся появилась и успешно развивалась внутренняя потребность в творчестве, как одна из граней потребности в трудовой деятельности. Существуют еще и моральная, эстетическая, психофизиологическая потребности, которые взаимопроникают, взаимодействуют друг с другом. Поэтому следует рассматривать моральный, эстетический и психофизиологический аспекты потребности производства нового. 

Мультимедийные технологии и проектная деятельность – часть образовательной системы современной школы.

Мультимедийные технологии все шире и шире используются в проектной деятельности учащихся. Уроки учителей с использованием новых технологий мультимедийные проекты учащихся уже становятся частью образовательной среды современной школы. Работая над проектами, учащиеся познают все тонкости мультимедийных технологий, учатся работать со сложной аппаратурой и через проектную деятельность познают окружающий их мир с точки зрения личлостно-ориентированного обучения, проектная деятельность наиболее полно раскрывает возможности для индивидуализации учебного процесса, внедрения в него элементов развития творческого потенциала учащихся, повышает мотивацию деятельности обучаемых. 

       Персональный проект занимает особое место в учебном процессе, являясь обучающим а развивающим по своей сути, становится интегрированным компонентом современной системы образования. 

В основе метода проектов лежат развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. Проектная деятельность предполагает использование исследовательских, поисковых методов, методов решения проблем, ориентированных на самостоятельную деятельность учащихся, которую он выполняют в течение определенного отрезка времени.
  В своей педагогической деятельности я уже давно использую личностно ориентированные технологии и в том числе метод проектной деятельности. Мои ученики 8 – 11 классов активно проводят исследовательскую и проектную работу. Результаты своих исследований они успешно представляют на конкурсах различных уровней, где занимают призовые места:

· школьные конференции и заседания научного общества;

· городская программа «Шаг в будущее, Электросталь»;

· городская экологическая конференция;

·  областные туры Всероссийской олимпиады школьников по     экологии;

· форум молодых исследователей восточной зоны Московской области;

· олимпиада по экологии на базе МГУИЭ;

· ХХХХ! конференция МИСиС;

· соревнование молодых исследователей программы «Шаг в          будущее» в Центральном федеральном округе Российской Федерации.
Но я пришла к выводу, что готовить учащихся к этому виду деятельности нужно с 5 – 6 класса. Конечно, это будут не очень сложные и значимые проблемы. Цель другая – научить ребят работать с дополнительной литературой, находить в ней ответы на поставленные вопросы; научить анализировать и систематизировать собранный материал, обобщать и делать выводы; проводить наблюдения и эксперименты, вести дневник наблюдений, оформлять отчёты о проделанной работе; работать в группе; применять современные информационные технологии; создавать презентации и компьютерные ролики; представлять результаты своих исследований перед публикой.

  Эта работа позволит не только расширить знания учащихся, но в первую очередь, научит самостоятельному поиску информации, что очень важно для современных школьников. Ребята научатся на практике применять теоретические знания, повысится мотивация к обучению, возрастёт интерес к изучаемому предмету. Учащиеся попытаются найти решения некоторых проблем. Всё это будет способствовать в дальнейшем их успешной социализации в современном обществе.

  Поэтому я решила привлечь своих шестиклассников к проектной деятельности. Когда они учились в пятом классе, я использовала только элементы этой работы. А теперь ребята создадут свои проекты и представят их на уроках биологии и занятиях школьного экологического кружка «Ойкос».

 Один из первых уроков биологии в 6 классе я посвятила беседе об исследовательской деятельности, затем пригласила ребят на занятие экологического кружка, где подробно изучались все этапы проектной работы. Затем я попросила ребят самостоятельно разделиться на группы по3 – 4 человека. Группы получились по составу различные: в одном случае объединились инициативные учащиеся с хорошими знаниями; в другом случае это были ребята со средним уровнем знаний, не очень активные; а так же были смешанные группы, но никто не остался в стороне. Я предложила список тем проектов: «Корень – живой якорь»,  «Всё будущее растения - в семени», «Строение и функции листьев», «Я веночек сделаю», «Многообразие плодов и их значение», «Влияние минеральных солей на рост и развитие растений», «Вода в жизни растений», «Редкие и охраняемые растения», «Культурные растения».
  Ребята выбрали темы и началась работа.

Я работала с каждой группой индивидуально. Был составлен график занятий. Сначала я  объяснила цель работы, дала список рекомендованной литературы; попросила ребят составить план работы, распределить обязанности, назначить старшего в группе. Ребята начали со сбора информации. Помимо рекомендованных книг, они нашли свои источники информации, в том числе и сеть Интернет. Затем наступил этап систематизации и анализа собранного материала. Учащиеся собирали гербарии растений, рисунки и фотографии; проводили наблюдения и закладывали опыты, учились оформлять результаты наблюдений и исследований, делать выводы. Ребятам очень нравилась работа в биологической и химической лаборатории, экскурсии в городской парк и лесопарк Авангард. Дети фотографировали и снимали видео.

  Когда теоретического материала было собрано достаточно, и были готовы результаты исследований, мы приступили к оформлению проектов. Это очень важный этап. Нужно соблюдать чётко все правила: составить план; во вступлении отразить актуальность темы, цель и задачи; рассказать об использованных формах и методах работы; основная часть должна полностью раскрыть тему; в заключении нужно сделать обобщение,  выводы. Проектная работа должна содержать приложение с результатами исследований, рисунками, фотографиями, схемами, диаграммами.

  Затем я предложила ребятам подготовить и провести лабораторные работы, тесты. Учащиеся с интересом включились в эту работу. С особым удовольствием ребята занимались созданием компьютерных презентаций своих проектов. Большинство ребят имели навыки такой деятельности, а некоторым пришлось объяснять. Оборудование нашего кабинета биологии позволят проводить любые виды работы с современной компьютерной техникой.

  Темпы работы, доля помощи учителя, качество выполнения проекта отличались у разных групп. Но общий результат был положительным. Все ребята выполнили свой объём работ, узнали много нового, возрос интерес к предмету. Работа в группах способствовала сплочению ребят, они учились вместе, помогали друг другу, ребята, которые сделали свои проекты, консультировали других. 

  Презентации своих проектов ребята сделали разные. Одни учащиеся, используя компьютерную презентацию, рассказывали о проделанной работе. Другие – проводили в классе практические работы, показывали эксперименты. Третьи – приготовили театрализованное представление, пели песни. Это позволило проявить ребятам свою индивидуальность, талант, инициативу, преодолеть скованность.   
   В качестве примера научно-исследовательской работы  учеников шестого класса я хочу представить презентацию проекта «Корень»

            Заключение.

  В 2008 - 2009  учебном году, когда мои ребята приступили к изучению животных, я сразу предложила темы проектов. Дети с удовольствием работают над ними, но что особенно радует, так это тот факт, что они сами предлагают темы. Учащиеся стараются приготовить свои работы к каждому уроку. Многие являются членами экологического театра. В этом году команда из учащихся 7-х и 8-х классов приняла участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде «Эйдос» по биологии «Исследования» и заняла II место. А также многие ребята  из седьмых классов участвовали в Ломоносовской олимпиаде и стали победителями в номинации «Биология». Ученица 7-го класса Кучук Юля – активная участница проектной работы, заняла I место в городском туре Всероссийской олимпиады школьников по биологии. Я считаю, что такая увлечённость и успехи учащихся – результат их проектной деятельности, которая приучает к самостоятельности, развивает способности учащихся, расширяет их знания. У нас растёт достойная смена нашим талантливым старшеклассникам. А задача учителя  - вести ученика по морю знаний, рассмотреть способности учеников и способствовать их развитию. Занимаясь проектной деятельностью, учитель учится и сам, растёт его профессионализм, он получает реальные результаты и эмоциональное удовлетворение
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