Приказ № 48/4-о
по МОУ «СОШ № 12 с УИИЯ»


от 21.09.09г. 

«Об участии в комплексном проекте модернизации образования

 Московской области в 2009-2010г.г.»


В связи с включением городского округа Электросталь Московской области в число Российского комплексного проекта модернизации образования (РКПМО) на основании:

· соглашения о взаимодействии по реализации ПНПО между Министерством образования и науки Российской Федерации и правительством Московской области от 21 апреля 2006 года № СОГ-29/03/14;

· дополнения к соглашению о взаимодействии по реализации ПНПО между Министерством образования и науки Российской Федерации и правительством Московской области от 5 марта 2007 года № СОГ-61/03.;

· протокола № 10 заседания регионального Совета по реализации ПНПО от 30.05.2007года;

· приказа Министерства образования Московской области № 1089 от 09.06.2007 года «О перечне муниципальных образований Московской области, являющихся участниками РКПМО в рамках ПНПО в 2007 году»;
· распоряжения по Управлению образования Администрации городского округа Электросталь «Об участии в комплексном проекте модернизации образования Московской области» № 284/5-р от 14.06.2007 года:
 утвердить состав команды МОУ «СОШ № 12 с УИИЯ» по реализации РКПМО в 2008-2009г.г.:
· Строева Наталья Владимировна, директор МОУ «СОШ № 12 с УИИЯ» – руководитель команды, обеспечение ресурсной базы развития качества образования; переход на нормативное подушевое финансирование, введение новой системы оплаты труда; расширение общественного участия в управлении МОУ «СОШ № 12 с УИИЯ»;
· Матюшова Надежда Владимировна, заместитель директора по УВР – организация ЕГЭ, организация сетевого взаимодействия с образовательными учреждениями города, аттестация и повышение квалификации администрации и педагогических кадров;

· Кузьмичева Светлана Владимировна, заместитель директора по УВР – внедрение региональной системы оценки качества образования;
· Баскина Татьяна Михайловна, заместитель директора по ВР – представление на сайтах и в периодической печати материалов по реализации РКПМО;

· Продан Наталья Борисовна, председатель профкома МОУ «СОШ № 12 с УИИЯ» – обеспечение государственных гарантий по оплате труда;
· Балакина Анна Владимировна – операционное сопровождение.

Директор МОУ «СОШ № 12 с УИИЯ»
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